2021
· 6 stycznia – XV PODGÓRSKIE KOLĘDOWANIE 
Ze względu na pandemię  nie zaprosiliśmy mieszkańców Podgórza do wspólnego kolędowania na Rynku Podgórskim.  Zaprosiliśmy do kolędowania w domu udostępniając prezentację zdjęć z minionych lat.
· koniec stycznia – wsparcie dla WOŚP
Wystawiliśmy na licytację jeden z pozyskanych przez nas oryginalnych nitów z mostu Piłsudskiego, który został wylicytowany za ponad 500 zł!
· Maj - czerwiec - zbiórka na renowację neonu KSIĘGARNIA
Zorganizowaliśmy zbiórkę podczas, której 88 darczyńców wpłaciło 7500 zł, które pozwoliły sfinansować renowację neonu uratowanego dzięki staraniom Stowarzyszenia. Neon zawisł w Muzeum Podgórza i 27 października w obecności fundatorów został uroczyście rozświetlony.
· 29 maja – ODKRYWAMY EUROPEJSKIE CMENTARZE
W ramach „Tygodnia odkrywania europejskich cmentarzy wspólnie z Muzeum Podgórza przygotowaliśmy spacer “Mikrokosmos żalu – Stary Cmentarz Podgórski pędzlem Weissa”
· WYPRZEDAŻ GARAŻOWA (12.06, 31.07, 11.09)
W kolejnych miesiącach zorganizowaliśmy trzy wyprzedaże garażowe na Placu Niepodległości, podczas których mieszkańcy naszej dzielnicy (i nie tylko) sprzedawali, wymieniali, rozdawali to, czego już nie używają, ale innym może się przydać.
· 8 czerwca – Honoris Gratia dla Stowarzyszenia PODGORZE.PL
Nasze Stowarzyszenie zostało wyróżnione za zasługi dla Krakowa
· 21 czerwca - XIX PODGÓRSKIE WSCHODY SŁOŃCA 
Po raz kolejny zaprosiliśmy o świcie w najdłuższy dzień roku do wspólnego oglądania wschodu słońca, a także na koncert. Wydarzenie było w założeniach online, jednak kilkadziesiąt osób przyszło na kopiec. Wykonawcami koncertu na szczycie kopca: „Piano w naturze na Kraka Górze” był Tomasz Szwelnik (piano) i Aurelia Kurczyńska (kij deszczowy, dzwony rurowe). Podczas transmisji można było pobrać certyfikat. Został także przygotowany film, który został zamieszczony na youtube.
· 26 czerwca – KOBIERZYN. CZTERY PORY ROKU
We współpracy ze szpitalem organizowaliśmy spacer po Szpitalu Specjalistycznym im. Józefa Babińskiego w ramach cyklu: Kobierzyn. Cztery pory roku. Kolejny odbył się we wrześniu w ramach XX PDOD.

· 16 sierpnia - LIBERATOR NAD ZABŁOCIEM 
Po raz piętnasty spotkaliśmy się by z dr Krzysztofem Wielgusem wyruszyć śladami Liberatora zestrzelonego nad Zabłociem

· 24-26 września - XX PODGÓRSKIE DNI OTWARTYCH DRZWI

Na kolejną edycją PDOD przygotowaliśmy ponad 50 wydarzeń. Temat przewodni brzmiał „Smak Dziedzictwa”. Na inauguracyjny spacerem wyruszyliśmy śladami podgórskich smaków. W wydarzeniu uczestniczyło ponad dwa tysiące osób.

· 31 października – ZNICZE W LIBANIE
Po raz dziesiąty zapaliliśmy znicze na zapomnianej zbiorowej mogile w Kamieniołomie Libana. Historię obozu oraz tragicznych wydarzeń związanych z mogiłą przypomniał p. Piotr Makuła z Muzeum Armii Krajowej.

· 31 października i 1 listopada - XVI PODGÓRSKA KWESTA NA RZECZ ODNOWY ZABYTKOWYCH NAGROBKÓW 

Zebraliśmy 12.139 zł podczas kwesty na cmentarzu i 600 zł w internecie W grudniu dobiegła końca renowacja grobowca rodziny Krudowskich na Nowym Cmentarzu Podgórskim – dziewiątego odnowionego z funduszy zebranych przez Stowarzyszenie.

· 25-26 listopada ŚWIĄTECZNE TARGI RZECZY WYJĄTKOWYCH 
Po raz szósty w okresie przedświątecznym wspólnie z Centrum Kultury Podgórza zorganizowaliśmy na Rynku Podgórskim targi. Dzięki finansowemu wsparciu Gminy Miejskiej Kraków, targi zyskały większy rozmach i cieszyły się ogromnym zainteresowaniem. Jak zwykle największą atrakcją była wyjątkowa wiktoriańska karuzela.

PONADTO STOWARZYSZENIE:


· uczestniczyło w konsultacjach ws zagospodarowania fortu św. Benedykta
· uczestniczyło w konsultacjach i działało na rzecz powstania parku przy ul. Dekerta 15
· zgłosiło projekty do budżetu obywatelskiego
· działało na rzecz utworzenia parku Słona Woda
· interweniowało u Miejskiego i Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w sprawach podgórskich zabytków
· zajmowało stanowisko w wielu sprawach i udzieliło wielu wywiadów dla mediów
· poszerzyło ofertę sklepiku z podgórskim gadżetami
· uczestniczyło w pracach Komisji Dialogu Obywatelskiego ds. Kultury
· redagowało i nieustannie wzbogacało stronę internetową www.podgorze.pl.
m.in. rozpoczęło cykl: Podgórskie sklepy z tradycją – wywiadów z właścicielami sklepów, które od dawna funkcjonują w Podgórzu. 
I wiele, wiele więcej…


[bookmark: _GoBack]Na koniec 2021 roku Stowarzyszenie liczyło 30 członków, a nasze działania wspierało kilkunastu sympatyków.

